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Wildfeuer & Comp.

A Rákod korszak bús magvarja, mél­
tán kiáltott fel nagy bánatában „ne nézd 
Uram, hogy ő német!“

\\ ildfeuer úr a keresztény fogyasztási 
szövetkezet központi igazgatója. Ali sze- 
,gény alföldi magyarok, szemlélvén a ke­
resztény fogyasztási szövetkezel cselekmé­
nyeit, tisztán a magyarság szempontjait 
mérlegelve, leisóhajtunk' Rakód húsma­
gyarjaival, s lehozzuk a következtetést: 
„adtai Uram esőt, de nincs benne kö­
szönet !“

Köztudomású tény, hogy az országban 
egyes helyeken fellendült keresztény fo­
gyasztási szövetkezetek, az árúk beszer­
zési forrását illetőleg, vajmi csekély súlyt 
leleteinek arra, hogy az árúkat honi vagy 
külföldi cégek szállítják-e ? Megnyugtató 
mindenesetre reájuk, s a kétségtelenül 
náluk is jelentkező üzleti szempontokra 
azon tudat, hogy ,olcsó . . .

Tudjuk azt édes mindnyájan, hogy pl. 
t.'songradon is kizárólag külföldről impor­
tált cukrot árúsitanak, pedig Magyaror­
szágon államilag kedvezményezve legalább 
•S cukorgyár működik. Raktárukban a 
leltári érték alig 10" ,,-at képezi a magyar 
gyártmány, s mindannak dacára a forga­
lom kielégítő, mert hát a magyar emberre, 
különösen az alföldi gazdára teljesen kö­
zömbös a hazafisag szempontja.

Kétségtelen, hogy a fogyasztási szövet­
kezetek ilyen elfajult válfaja, mint amely 
a ,,keresztény“ jelzőt is felveszi, a „gyű­
lölet jegyében“ született, s ha nem bigy- 
gyesztette volna neve elé ezen hangzatos 
jelzőt, < 'songradon éppen úgy mint másutt, 
régen átadatott volna a feledésnek. Itt 
ex istái, s ha a leltári eredményt is ügye­
lőmbe vesszük, még gyarapodik is.

Lehetetlen meg nem vádolnunk a kor­
mányt, amely ily nagyfokú „nemtörődöm­
séggel “ szemet huny az ily fajta szövet­
kezetek hazaliatlan törekvései előtt, s 
példátlan közönye mintegy bátorításul 
szolgál a tekintetben, hogy Wildfeuer úr 
és budapesti társai többet és többet me­
részeljenek.

Nem elég, hogy közönséges fogyasz­
tási cikkeik beszerzési helye Bécs, nem 
elég hogy a közvagyonból, a nemzet fe­
leslegeiből naponként 1000 és 1000 eset­
ben vándorol ki külföldre a pénz, most 
már a némi javulást mutató honi gyári 
ipar tönkretételét is célozzák, mert hát 
Magyarország termékei, nekik, a hangza­
tos elvekben dolgozó hazafiaknak, nem 
kielégítők, nekik ("sehország s annak gyár­
iparának kultiválása a fontos.

Nem kevesebbről van sző mint arról, hogy 
Wildfeuer árok, a Csongrádi Fogyasztási Szö­
vetkezel könyvelőjét Csehországba küldöttek a 
célból, hogy az ottani gyári termékek, s külö­
nösen a divatáru cikkek behozatalát előkészítsék, 
legalább is az illető könyvelő ezzel dicsekedett.

I raim ! M ildfeuer N (ömp. ! Önök 
egyszerűen nem hazafiak, s ha csupán 
arról volna szó, hogy egy Magyarorszá­
gon be nem szerezhető árúk készletben 
tartusa elengedhetetlen, találnánk ment­
séget az Önök számára, de a jelen körül­
mények között, midőn tudjuk azt, hogy 

j az a külföldi szemét, amely tetszetős alak- 
j janal fogva a csongrádi elfajult ízlések 

kielégítésére szolgál, s csak azért szer- 
zendő be, mert Önöknek a konkurrcnciát 
kell felvenni, mi kik minden lörekvésün- 

j két arra irányítottuk, hogy népünk elfajult 
ízlését kiirtsuk, mi a magunk részéről 

: csak megbotránkozással vehetünk tudo- 
I mást arról, hogy Önöknek a magyar hn- 
! zafias szempont követelményeiről, fogal­

muk sincs.
Önök mindnyájan, egyetemlegesen, egy 

: nagy és nemzetietlen irányt képviselnek,
! Önök fentartói, közvetítői annak a bűnös 
I irányzatnak, hogy Magyarország még to­

vábbra is Ausztria és Becsnek, s általában 
az osztrák ipari termékeknek legyen piaca, 
nagy elfogultságuk közepette nem látják 
be azt, hogy ennek a szegény országnak 
a célból, hogy prosperálhasson, elsősorban 
a még kezdetleges ipar s kereskedelem 

I termékeinek előállítására és értékesítésére 
j van szüksége, s ha Önök kendőzött cél­

jaikban csak a haszonra, a mindenároni 
! haszonra utaznak, nem érdemlik meg, 

hogv ez a nemzet csak egv percre is,I * „ . •• . . * . ‘
megtűrje az Önök manipulációit.

Nem vagyunk politikai lap, s jelen köz­
leményünk végcélja nem is lehet országos 
politikai elvek reprodukálása, de az ügy 
jelen állásában lehetetlen volt reá nem 
mutatnunk azon bűnös, s különösen nem­
zeti szempontból kárhozutos irányzatra, 
amelyet a Keresztény fogyasztási Szö­
vetkezet, s annak ólén Wildfeuer úr és 
társai követni szándékoznak, s éppen azért 
jelen közleményünket mcgszivlclésül szi­
ves ügyeimébe ajánljuk a szegedi keres­
kedelmi és iparkamarának, mint amely­
nek területén Wildfcucr úr és társai ezen 
legújabb stiklijükct megvalósítani törek­
szenek. v.

Községi háztartásunk.
Lapunk múlt számában tárgyaltuk köz­

ségi közigazgatásunk köréből azt a szo­
morú jelenséget, hogy dacára minden

igyekezetünknek, az elöljáróság nem ta­
karékoskodik, s a rendes évi közköltség- 
vetést he nem tartja és Így miután a 
felsőbb közigazgatási hatóságaink e tekin­
tetben I el ügyeleti, megtorlás! jogaikat ép­
penséggel nem gyakorolják, a községi 
képviselők legnagyobb része pedig semmit 
sem törődik a dologgal : nincs, de a jö­
vőre sem tapasztalható semminemű jogo­
sult remény aziránt, hogy a viszonyok 
változni lógnak es cljo az idő, amidőn 
a községi háztartásunk megnyugtató, ren­
des normális állapotba fog jutni.

Ilogy a felvetett baj oka kutforrasát 
megtalálni ne legyen olyan nehéz, gon­
doskodott arról községi elöljáróságunk a 
legutóbb megtartott községi közgyűlésen. 
Ahol is minden ügyelem nélkül arra, hogy 
az egyes címeken van-e fedezet, a leg­
nagyobb könnyelműséggel kiutaltatott a 
legnagyobbrészt községi elöljáróság!’ ta­
gokból álló „kanikulas" közgyűlésen több 
mint 3000 korona kiadást.

Nohat nagyon természetes, hogy ily 
gazdálkodási rendszer mellett soha sem 
javulnak a községi háztartási viszonyok. 
Ily körülmények között igen természetes, 
hogy soha sem fog betartatni a községi 
közköltségvetés.

Lnnék a rendszernek azonban megkel- 
lenc változnia, ha a felsőbb közigazgatási 
hatóságok is állandó őrszemmel kísérnék 
a községi adminisztrációi és közgyűlé­
seket nagy munkaidőben csak el keni I be­
tétién esetekben engednének megtartatni, 
az elöljáróságot pedig felelőssé tennék 
nemcsak, de minden félrelépést meg is 
torolnának annak érdekében, hogy a ta­
karékosság elvei értelmében, szorosan be­
tartsa az elöljáróság az évi költségvetést 
és ezzel ellenkező irányban ne merészel­
jen eljárni még a közgyűlés köpenyege 
alatt sem.

Addig azonban, még mcgcshelik az, 
hogy az elöljáróság a közgyűléssel egy­
szerre több kisebb-nagvobb tételben 3000 
koronát kiutaltat anélkül, hogy bárki is 
keresné, vájjon ad-e fedezetet a javasolt 
kiadásokra a költségvetés; addig takaré­
kos és rendszeres gazdálkodásról beszélni 
sem lehet.

Különösen, ha a községi képviselők 
közül azok is, akik bent laknak a város­
ban, elkerülik állandóan a közgyűlést, 
azok pedig, akik megjelennek, nem merik 
vagy nem akarjak minden oldalról meg­
hányni es vetni az elöljáróság javaslatait, 
hanem csak a fejbólintó Bálintok álmos 
szerepét játszak.

Valóban nagyon itt lenne az ideje, hogy 
az önzetlenebb gondolkozáséi, a közügyé!-:

Fagylalt-különlegességek Hubert János cukrásznál
(Iskola utca 4. szám) kaphatók.

Vasár és ünnepnapokon külön helyiség áll tisztelt vendégei rendelkezéseiiíc.
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iráni őszintén érdeklődő polgárok lőmü- 
i'ülnének a községi közérdekek védelmére 
és fejlesztésére.

Közgyűlés.
Folyó hó 1-én délelőtt !> órakor rendes havi 

közgyűlés tartatott. A tárgysorozatban felvett tár­
gyak között legfontosabb \<>Jt a ( songrad- 
sövényházi firm ént esi tő társulat által beadott 
egyezségi tervezet, mely a régi helektetesek kár­
talanítására vonatkozik, köztudomásún alapszik, 
hogy ezen iigy már évek óta napirenden van 
anélkül, hogy az érdekelt lélek között egyik, 
vagy másik irányban megállapodás jött volna 
Jetre. Végre a társulat áttette az iigvet a köz­
gyűlés elé azzal a megkereséssel, hogy küldjön 
ki a saját kebeléből egy bizottságot, melvlyel 
az egyezséget a kölcsönös érdekek szent előtt 
tartása mellett létrehozni lehetne. A képviselő- 
testület a legnagyobb készséggel tett eleget eme 
felhívásnak, már annyival is inkább, miután ezen 
egyezség sikeres megoldásától lett függővé téve 
az elvisclhetlen közturheknek kiűzetése, melyek 
ezidőszerint a költségvetést annyira irreálissá 
teszik.

A bizottság hónapokon keresztül tárgyalt a 
társulattal, de sajnos nem kedvező eredmény­
űvel. S igy azon stádiumba jutott az iigy, hogy 
a múlt év november 20-án tartott közgyűlés oly 
határozatot hozott, mely szerint fenálló követe­
lését bírói úton kívánja érvényesíteni. A per 
vitelével pedig Szvohoda Ferenc ügyvéd lett 
meghízva.

Minthogy a társulat maga belátta, hogy egy 
hosszadalmas s végeredményében költséges per 
esélyeinek szolgáltatja ki önmagát, merev állás­
pontjából engedett, s egy újabb egyezségi ter­
vezetet dolgozott ki s azt a képviselőtestület elé 
terjesztette.

A képviselőtestület ezúttal az elöljáróság által 
proponált határozati javaslat értelmében úgy ha­
tározott, hogy amennyiben községi törzsvagyon 
elidegenítéséről van szó, a törvény ide vonat­
kozó rendelkezése értelmében egy újabban meg­
hirdetendő közgyűlésen fog érdemileg határozni. 
Minthogy pedig maga a benyújtott egyezségi 
tervezet a képviselőtestület tagjai előtt nem is­
meretes, illetve annak tartalmáról tudomással nem 
bir, Sóhlya Gyula főjegyző indítványa folytán 
egyben elhatároztatott, hogy az lesokszorosittas- 
sék, s az összes képviselőknek kiosztassék, hogy 
igy az érdemleges tárgyalás alkalmával a képvi­

selőtestület minden egyes tagja kellő tájékozást 
szerezzen magának az egyezségi tervezet lénye­
géről s legjobb tudása es lelkiismerete szerint 
adhassa le szavazatát.

Szvohoda Ferenc az elöljárósági határozattal 
szemben azt indítványozta, hogy az ügy vétessék 
le a napirendről s már ezúttal mondja ki a 
közgyűlés, hogy a benyújtott egyezkedési ter­
vezetet nem hajlandó meg csak tárgyalás alá 
sem venni, miután ő azt már előzőleg beható 

: tanulmány tárgyává tette s arról győződött meg, 
hogy az semmiféle újabb engedményeket nem 
biztosit, légyben indíttatva érzi magát a képviselő- 
testület figyelmét arra is felhívni, hogy ameny- 

1 tűiben már a múlt év november 20-án tartott 
közgyűlés oly értelmű határozatot hozott, hogy 
a társulattal szemben fenálló követelését bírói 
úton kiváltja érvényesíteni s e tekintetben már 
a megfelelő intézkedést folyamatba is tétette, 
nem-e fog egy újabb határozat prcjudikálni a már 
meghozott határozatra s igy a további eljárá­
sokra befolyást tenni.

Mi értjük Szvohoda Ferenc úrnak aggályait, 
sőt megengedjük, hogy lényegében igaza is leltet, 
de nem érthetünk vele egyet abban a tekintet­
ben, hogy mindenáron pert folytassunk a társu­
lattal, ha az nem zárkózik el a méltányos ki­
egyezés elől, mely által lehetővé tétetnék a köl­
csönös érdekek kielégítése. Különben magát az 
egyezkedési tervezetet mi sem ismerjük, s igy nem 
tudjuk miféle engedményeket akar biztosítani, 
de annak idején, ha tisztaképét látjuk megvilágí­
tani a helyzetnek, mindenáron visszatérünk ezen 
nagyfontossággal és messzekiható erővel hi ró 
ügyre.

Xagyistók Farkas kérelmének a közgyűlés 
helytadott és a terhére előirt boritaladó tartozá­
sát törülni határozta.

Miskolcy Ferenc iktató részére 2 heti szabad­
ság megadatott.

bátyi Mária kérelmével el lett utasítva, miután 
férjétől történt külön válása után is a kiegyezés 
kedvezményét a maga részére is biztosította s 
a szőlő is az ő tulajdonát képezi.

A közgyűlés tudomásul vette Csongrád vár­
megye törvényhatósági bizottságának azon hatá­
rozatát, melyszerint jóváhagyta Miskolcy Ferenc 
iktató személyéhez kötött fizetési javítást, mely 
2(H) koronában lett megállapítva évenként.

Ugyancsak tudomásul vette a közgyűlés az 
elöljáróság által bejelentett pénztárvizsgálatról 
felvett leleteket.

Mészáros Károly részére (> heti szabadság 
engedélyeztetett, megrongált egészségének helyre­
állítása szempontjából.

Justin Lajos tanácsnok azt a jelentést terjesz­
tette be, hogy a közmunkát nagyon sokan nem 
dolgozták le természetben, miáltal az utakat nem 
állott módjában a követelményekhez képest ki­
javíttatni. Kéri a közgyűlést a megfelelő intézke­
dések folyamatba tétele iránt. A közgyűlés uta­
sította az elöljáróságot, hogy a kimutatott mu­
lasztóktól szedje be a már megállapított napszám 
illetményeket.

Úgy a népkertre, valamint a középületek alatt 
lévő pincékre benyújtott utóajánlatokat a köz­
gyűlés figyelembe nem vette, miután a meg­
tartott árveréseken a törvényes formák szigorúan 
betartattak, az árverési feltételekben pedig nem 
foglaltatik oly kikötmény, hogy esetleg utóaján­
lat is elfogadtatik, de viszont az ajánlattevők 
maguk személyesen is resztvettek, sőt befolytak 
tíz árverés tényleges részvételébe; tehát mód­
jukban állott azt az összeget megígérni, melyet 
később utóajánlat folytán kívántak biztosítani.

A közlegelőkre megtartott árveréseket a köz­
gyűlés tudomásul vette.

Fodor Sándor és testvérei részére az eddig 
fentartott nádlerakodó hely a felajánlott haszon­
bér mellett engedélyeztetett, de oly kikötéssel, 
hogy azt kizárólag arra a célra lesznek jogosítva 
használni.

Szabó Mihály elő foga tos azon kérelme, hogy 
a fenálló szerződés minden árlejtés nélkül további 
'•> évre meghosszabhittassék, mellőztetett, ellenben 
utasítva lett az elöljáróság az árverési feltételek 
kidolgozására s azt a közgyűlésnek bemutatni. 
Az árverési feltételek pontról-pontra felolvastattak 
s a közgyűlés azt tudomásul vette.

HÍREK.
Családi öröm. Hornyik Károly főkántor­

nak kedves családi örömben volt része a hét 
folyamán. Gymnázium hetedik osztályát végzett 
Sándor nevű lia kispapn.ak felvétetett. A jám­
bor életű ifjúnak régi vágya teljesült most s 
szülői boldogságát éppen a felvétel napján egy 
másik családi öröm is gazdagította, ugyanis a 
kantor urat felesége egy egészséges fiúgyermek­
kel ajándékozta meg.

Villanyvilágitási értekezlet. A községi elöl­
járóság f. hó í)-én délelőttre értekezletre hívta 
egybe a községi képviselőtestület tagjait, mely 
értekezletnek tárgya a Ganz és Társa gépgyár 
kiküldöttének előadása mellett, a villany világítás 
kérdésének megbeszélése volt. A meghívott kép­
viselők közül igen kevesen jelentek meg s azok 
előtt ismertette a gépgyár kiküldött főtitkára a

II. Rákócy Ferenc élete
és szabadságharca.

Irta Réti Rózsika.
(Folytatás, i

Eközben a szerencse, e szeszélyes istenasz- 
szony csalta, csalogatta Rákócyt, hol egyik, hol 
másik párthoz szegődött. Erdélyben nem tudott 
maradandó hatalmat biztosítani a császáriak 
miatt. A döntő eredmény késett, az ország ereje 
kimerült, a vitézek türelmetlenkedtek. Rákócy 
újra sürgette a francia segítséget. Ezek kíván­
ságára az 1707-diki ónodi gyűlésen kimondta a 
rendekkel az elszakadást a Habsburg-háztól s 
kimondták, hogy a háborút végső erejükig foly­
tatják.

Azonban ktssan-lassan lejjebb szállott, leha­
nyatlott a kurucok szerencsecsillaga. XIV. Lajos 
francia király halogatta a szövetség megkötését. 
Erre reményvesztetten sokan átpártoltak a csá­
szárhoz, ki a megtérteknek bocsánatot hirdetett. 
Fogyott, pusztult a délceg kuruc sereg s a meg­
maradt is bus, csüggeteg lélekkel indult egyik 
harcmezéről a másikra. Lelohadt az emberölö 
kedve. Megkezdődtek a kínos, gyászos veresé­
gek. Jött a treneséni 1708-ban, majd elveszett 
Erdély s nagyrészt a Dunántúl, 1710-ben Rom­
hány és Vadkert mellett vesztettek csatát s a 
szegény kurucok mar a Tisza felső vidékein 
húzták meg magukat. Fogytak, egyre fogytak ... 
A járvány is pusztította őket, s nehánvan kö­
zülük eladták lelkűket a sátánunk, megtagadták 
hazájukat es .ludasként árultak el saját véreiket, 
igy Bozerédy, Ocskay.

De Rákócy sasi elite most sem szegi szárnyát. 
Megmozdít minden követ, támogatást kér a své­
dektől, ornszlol, bajor hercegtől, de mindhiába. 
Mas volt megírva a sors könyv eben, llivei riauv-

részo is belefáradt már az áldatlan küzdelembe 
és békesség után vágyakozott. Erre is hajlott 
már a fejedelem, sőt hazája érdekében kész volt 
Erdélyről is lemondani. De az erdélyi rendek 
nem egyeztek bele a lemondásába és kérték, 
hogy tegyen még egyszer próbát az orosz cárral. 
Rákócy engedett, elment Bercsényi után Lengyel- 
országba. Távollétében felhatalmazott vezére, 
Károlyi Sándor megkötötte a szatmári békét 
1711 -ben, I. Lipót utódával, III. Károlyival, ki 
megerősítette az alkotmányt, a vallásszabadságot 
és visszaadta a nemesek jogait. Rákócy felol­
dotta híveit esküjük alól, de saját személyének 
nem kellett a heke. A remény szikrája még ott 
villogott lelkében, hátha visszafordul még a 
szerencse : Es nem fogadta el a három heti ha­
táridőt, a császár bocsánatát; nem jött haza 
Lengyelországból ... és nem jött haza többé 
sohasem . . .

Es szétoszlottak, szétszóródtak, eltűnteit az 
egykor büszke, dicső kuruccsapatok, . . . mint 
az eltévedt nyaj pásztor nélkül . . . Lerongyo­
lódva, elpusztulva, kimerülve, kiéhezve . . . szét-

esaszár ke- 
;y szivében 

sötét ér- 
bujdosó 
a lomb-

Es fölsir a tárogató árván, kesergőn: 
„Jaj Rákócy, Bercsényi,
Vitéz magyarok vezéri 

Bezerédi!
1 lova lettek magyar népnek 

Elő tüköri ?“
csaták 

aidegen országban
emlékein, 
bús feje­

iéi a 
meg elme 
s elhagyott,
. . Es szól a 
nótája onnan

szóródtak az országban . 
gyelemkenyerét eszi, ki 
keserűséggel bujdosónak 
dőltnek lesz sötét lakója . 
szegénylegények szomorú 
tálán fák közül:

„Levelét la csalt hullatja, 
Keltünk-jártunk eltakarja. 
Kis madárka hús szózatja 
Hirünk-nevünk elsiratja .

Majd még szomorúbban :
„Zöld erdő harmatát, 
l'iros csizmám nyomát 
I lóval lepi be a tél,
I lovai lepi be a tel . . ."

hs kesereg nyert 
jelennek romjain, 
delem :

„Hajh Károlyi Sándor,
Károlyi Sándorom,
Hová lőtt, hová lőtt 
Az én szép táborom ? . . .

. . . Ónként ment ki, maga jószántából szám­
űzte magát örökre a fejedelem, mert nem tudta 
kivívni mindazt, amit maga elé tűzött, mert csak 
segíteni tudott a helyzeten, de azt gyökeresen 
megváltoztatni nem volt képes. Mert nem tudta 
elérni a . vágyva remélt ideált; a teljes szabad­
ságol, a teljesen független hazát. Lemondással 
mondja a kuruckültő szavaival:

., Kovácsom, kovácsom,
Udvari kovácsom!
Fordítsd meg a patkót 
Hódos paripámon ;
Az elejét hátra,
Ne forduljon vissza!
I 'gy sem jövök vissza 
Szép Magyarországra 1

Amerre tenger zúg,
Amerre a szél jár,
Gsillag lchanyatlik.
Ott nyugszom meg én már.“

Ilii emberei többen. kik mellette voltak a 
verőiéi í ves napokban, elkísérik a rideg, örökös 
számkivetésbe is. Igy Bercsényi, ('saki generális, 
forgács, Xav stl.\ é"- hu Íródeákja, Mikes Kelemen.
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villanvvilagitas kérdését. Csongrádiul a villany­
világítást szerinte hamm formában lehetne meg­
valósítani, vagy házilag, házikezeléssel, vagy a 
világítás bérbeadásával, végül olvkép, ha az. épit- 
tetó gyár veszi bizonyos illőre haszonbérbe a 
telepet, melyért ellátja a közvilágítást, viszont a 
község lizeti az építési költség törlesztési részle­
teit. Mint legelőnyösebbet ajánlja, hogy a község 
valamelyik malommal kössön e tekintetben szer­
ződést, ki a község terhére felállítandó vezetéket 
villanynyal ellátná. Miután sem terv, sem költség­
vetés nem állott az értekezlet elolt, ez alkalommal 
estipán annyiban történt megállapodás, hogy a 
közönséghez ismertető felhívás lesz kibocsájtva a 
villanvvilagitas lényege es költségeiről s azután 
lógnak összciratni azok, kik a villanyvilágítást la­
kásukba bevezettetni óhajtják. Igen természetes, 
hogy az egész villany világítási kérdés keltőn fordul 
meg: először, hogy olcsóbb lesz-e, vagy nem 
lesz-e drágább, sokkal drágább a petróleum vi­
lágításnál, megóvható-e a közönség az esetleges 
villanyórával való becsapásoktól s liánv lángot 
jegyeznek a magánfogyasztók. Készünkről tigye- 
ilemmel azon sok előnyre, tttelylvel a villanyvi­
lágítás a petróleum felett rendelkezik, hogy tisz­
tább, kényelmesebb, szebb, ajánljuk, hogy a 
közönség karolja fel s mennél többen jelentkez­
zenek. A villanylelep mikénti felállításához, ter­
mészetes csak akkor tudunk hozzászólani, ha 
majd dőltünk fill a terv és költségvetés.

Házszentelés. Hz a régi kedves szokás, 
úgy latszik, .ismét otthonos lesz ( songrádon. 
Szombaton múlt egy hete egy kedves összejö­
vetellel népesítette he Borbás Sándor takarék- 
pénztári könyvelő szí. György utcai lakását, 
suliikor is az. illető tiszttársai és varosunk elő­
kelősége osztozott a házigazda örömében. Ki­
váltjuk, hogy a könyvelő űr családjával együtt 
sok villám, zavartalan boldogságot élvezzen az 
új lakásban.

Eljegyzés. Herényi Károly nyomdász elje­
gyezte Software Róza kisasszonyt, Schvvarc Vil­
mos kereskedő leányát.

Harangozol illetmények. A csongrádi rom. 
kath. hívek régi panasza, melyszerint a liaran- 
gozónak önkényűieg túlmagasra emelt es a hí­
veket méltánytalanul terhelő illetményei, dijai, a 
méltányosság elvei és a szolgálat arányában 
szabályozhassanak, úgy halljuk, legközelebb or­
voslást nyer. Mert Réti Ferenc községi képvi­
selő indítványára a községi közgyűlés több mint 
egy éve felírt a megyés püspökhöz, kérvén a 
harangozó illetményeinek törvényes úton leendő 
szabályozását. A püspök kiadta még a múlt év

Lengyelországból Angliába, majd Franciaországba 
mennek, itl Rákócy XIV. Lajostól 100,000 forint 
évidijat kapott. A bécsi udvar áskálödása miatt 
azonban innen is tovább vándorolt Konstanti­
nápolyivá. Majd 1720-ban végleg Rodostóban, a 
zúgó Márványtenger kies partján telepedett meg. 
Tizenöt évig még itten élt bujdosótársai körében, 
vlvonultan, kolostori csendben a fejedelem. A 
kumeszállások a város szélén voltak, körülvéve 
virágos mezőkkel, veteményes-, szőlős- és gyü­
mölcsöskertekkel. Maga a fejedelem is kertet 
miveltetett, házat építtetett. Korán feküdt, korán 
kelt s a nap nagy részét imádkozással és mise- 
hallgatással töké. Ezenkívül olvasgatott, Írogatta 
emlékeit, önéletrajzát és szabadságharca törté­
netét; szorgalmasan dolgozott eszterga padján 
és gyakorta vadászott nyálra cs fogolyra. Utóbbi 
éveiben sokat bántotta a köszvény és hideglelés. 
Mikes folyton aggódik egészsége fölött: „Mert 
ha titkolja is, de észre lehet venni, hogy vagyon 
valami belső haja."

Az erős természetű fejedelem nyugodtan várta 
a halált és lelkét az Úr, híveit a vezér ke­
gyelmébe ajánlva, elszenderiilt 1735. április 8-án, 
éppen nagypénteken ; óriási keserűséget hagyva 
maga után. -- „Könyhullatással eszszük kenye­
rünket és olyanok vagyunk, mint a nyáj pásztor 
nélkül" siránkozik Mikes. Konstantinápolyban, 
a Saint Benoit templomban temették el hívei és 
sírját 188!)-ben Tlialy Kálmánnak sikerült fel­
találnia. Szivét Franciaországba vitték kívánsá­
gára, valószínűleg azért, mert ott van eltemetve 
felesége is, ki 13 évvel előbb halt meg szegény­
ségben. Nem tudni mi oka, hogy azt az embert, 
„kit ellenségei is nagynak tartottak", felesége 
nem követte az elhagyottság, a számkivetés hús 
napjaiban, azonban valószínűleg a bécsi kormány 
akadályozta meg. Valamint Rákócynak két (iát, 
Józsefet cs Györgyül is Becsben nevelték, elég

elejeit a rendeletet, utasítván a plébánost az. ügy 
rendezésére. A plébános ur most végre, miután 
mar a kellő adatokat összegezte, úgv halljuk, 
legközelebb közgyűlés elé fogja terjeszteni az 
ügyet. Itt is valóban az ideje, hogy e régen 
vajudo ügy a hívők kívánságához képest ren- 
deztessék.

A polgári fiúiskola fejlesztése. A hét osz­
tályú polgári iskola eszméje Bcrzevicv minisz­
tersége alatt ismét felvettetett s ha a közös 
hadügyminiszterrel az ünkéntesi jog megadásá­
ban megállapodás jön létre, akkor az a megva­
lósulás stádiumába lép. Addig is, inig az meg­
valósul, farkas Béla igazgató cgv kész terveze­
tet terjeszt a tanfelügyelő elé a gazdasági tanszék 
felállítása és a kézimunka (slöjd) tanítása érde­
kében. Ex a tervezet, ha idejében jut a miniszter 
elé, biztosítéka lenne annak, hogy polgári nő­
iskolánkban a gazdasági ismeretek és az életben 
oly nélkülözhetetlen kézügyesség taníttatni fog. 
l*o az, hogy muladékosság ne legyen senkinek 
a vészéről, mert akkor szeptemberben újra a 
régi notat 1 ujjuk : hogy nem fejleszti a minisz­
ter az intézetet, hogy Így, hogy úgy sth., pedig 
az intézők lesznek az okai mindennek.

Szövetkezeti gyűlés. A csongrádi fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet augusztus hó 7-én 
az áll. polgári fiúiskola rajztermében közgyűlést 
tart. A gyűlés fontosabb tárgyai lesznek: elnök, 
alelnök s igazgatósági tagválasztás, a megejtett 
leltározás eredményének bejelentése. Hogy ez a 
sok személyi változás mily hátrányára volt a 
szövetkezet ügyének, melyet szolgál, az köxtu- 

j domásií. Miután az eddigi elnök Csongrádivá 
; elköltözik és az alelnök sem akarja megtartani 

tisztségét, a tagok legnagyobb része, mint érte- 
i sültünk, elnöknek Eder János tanárt, alelnök- 
i nek pedig Szarka Ödön tanítót óhajtja meg­

választani.
Megjelent. Az állami polgári leányiskola ér­

tesítője, csinos kiállításban, a hét folyamán került 
ki lapunk nyomdájából. Térszűke miatt jövő szá­
munkban ismertetjük.

Színházi jelentés. Palolay Antal, az al­
földi szinikerület igazgatója f. hó KS-án kezdi 
meg társulatával előállásait a népkerti nyári szín­
körben. Egyelőre 20 előadásra nyit bérletet s a 
legjobb és legújabb darabok előadását helyezi 

I kilátásba. Bérletjegyek Földváry Húgó titkárnál 
í válthatók.

Halálozás. F. hó 8-án temették el nagy 
részvét mellett üzv. Rosenberg .lakaimé szül. 
Szilberer Mária bábaasszonyt, akit Csongrád 
apraja-nagyja ismert. A gyilkos kór 05 éves

hiányosan. Nem csoda, hogy mindkettő oly 
„messze esett almafájától“ és oly idegen lett 
hozzánk. A fiatalabb, György fel is kereste ap­
ját titkon Rodostóban. Ekkor, 20 éves korá­
ban látta őt először a fejedelem és nagy öröme 
telt henne, bár tájt neki a németsége . . .

Mikes irataiból tudjuk, hogy Rákócvnak akkora 
agya volt, mint két embernek. Hát még a lelke ! 
Az a hatalmas, erős, nemes lélek, mely egy 
eszmét követett egész életében : a szabadságot. 
Ennek a harcosa, ennek a mártírja lett. Saját 
egyéni életét egészen feláldozta, önmagát egészen 
odaadta a magyar nemzetnek. Legyünk hálásak 
emlékének, kegyelettel említsük nevét!

. . . Porai ott nyugosznak messze földön, 
idegen hazában, tengerzúgás, habmoraj az altató 
dala. Illegett szellő susog sírja fölött, idegen rög 
borul rája . . . Most indult meg a mozgalom a 
hazaszállítására.

Hozzuk haza, itt van az ö helye, miküzöt- 
ti'tnk, a haza szent földjében. Itt édesebbek lesz­
nek- az álmai ... Itt pacsirta zeng majd fölötte, 
virág borul rája . . .

Jól megjövendölte a névtelen énekes, Rákócy 
szájába adván a szót:

„Szeret Magyarttrszág,
Óhajt Erdélyország 
S holtig szán, holtig bán,
Még a gyermekük is 
Tudom, visszakiván !
Mikor rég elmentem: 
Visszasóhajtotok I 
Mikor rég meghaltam,
Akkor is sirattok.
Haló poromból is 
Feltámasztanátok,
Összeszednétek még 
Porhanyó csontimai!“

G'égv.)

korahan vetült véget a köztiszteletben élt „bába 
néni“ életének. Nyugodjék békében.

A méhészét. Eddig Tömörkényen 2<> irtot 
kaptak a méhészettel foglalkozó kisgazdák má­
zsánként a mézért a vándonigynököktöl. Ma 
fi Írtjával űzetik métermázsánként a mézet, 
amióta az országos méhész egyesületnek küldik 
fel a mézet eladás végett. Több csongrádi cs 
tömörkényi gazda kérelmére a I). M. K. E. cson­
grádi fiókjának titkári hivatala megkereste az 
országos méhészeti felügyelőséget, hogy 50 drb 
méhészeti könyvet lenne szives Icküldeni es a 
méhészet fejlesztése érdekében támogatni a gaz­
ifik, iskolaszék és elöljáróságok törekvéseit 
amit a legnagyobb készséggel megígért s a kért 
könyveket a I). M. K. E. számára megküldte, 
ahol azok a gazdák, akik óhajtanak tanulni s 
a méhészettel foglalkozni, ingyen kaphatnak- a 
könyvekből egy-egy példányt. Hogy mit jöve­
delmez a méhtenyésztés elgondolhatni abból, 
hogy 25 kaptárból évente 1500 2000 koronát
érő mézet lehet értékesíteni. A mi szőlősgaz­
dáink azonban annyira nem szeretnek tanulni, 
hogy a permetezésre is csali bottal, büntetéssel 
lehetett rákényszeríteni okét. Ep igv vagyunk a 
méhészettel is, pedig ebben a hajdan tejjel és 
mézzel folyó kánaánhan az állattenyésztésnek, 
s az okszerű föklmivelésnek elobb-utóhb fel kell 
váltani a búzatermelést.

Készül a szegedi út. A szeged-csongrádi 
törvényhatósági minit csongrádi szakasza a Vidre- 
hidtól a Herke-tnalomig augusztus I re készen 
lesz s átadatik a közforgalomnak. Az út ágya 
mar kész, az alapkövek rá rakva s a kavicsolás 
munkálata folyik. A kövek a szentesi útról hor­
danak oda. Az út szakszerű vezetését Weisz 
Zsigmond kit-, mérnök és Alt Miksa főmérnök 
eszközli. Az út kiépítése körülbelül 220 ezer 
koronába kerül.

A kasza, tíz a kalásztenger hullámait letartó acél, 
nőm egvszer hasonlít a vérkeringést és bonctant behatókig 
tanulmányozó orvosnüvendékhez : szúr és vagdal úgy a 
véletlen, mint a gondatlanság, avagy erőszakból eredt sze­
rencsétlenségekben. A véletlen és gondatlanság, ez a két 
szomorú állapot kereste meg a napokban Keller Mihály és 
Nagy János helybeli lakosokat is, kik közül az előbbi, midiin 
í. hó 2-án kaszálás közben a szükséges fellést végezte, a 
hosszas szárazság okozta repedések egyikében megcsúszva, 
a kezéből kiesett kaszába bukott. Szerencséjének mondható, 
hogy a kaszakő tartó szaruban a kasza megakadva, csupán 
ö cm. mélységű sebet ejtett a lágyék és gyomor közt. An­
nál szerencsétlenebbnek nevezhető Nagy János, aki az el­
múlt szerdán esti KJ órakor aratásból hazafelé jövet, a 
Rózsa-utcában levő házromokban oly szerencsétlenül bot­
lott meg. hogy a vállán levő kasza teljes erővel belevágó­
dott térd haj lás alatti izmaiba. Szerencsétlenségét még azzal 
is tetézte Nagy, hogy a közeli házak egyikébe való bezür- 
getés helyett sebével lakásáig vánszorgott, ahol csak éjfél 
után 1 órakor találta meg a szerencsétlenség által anyagilag 
is nagymértékben lesújtott családja. Nagy vérvesztesége oly 
erős és sebe oly veszedelmes, hogy a leggondosabb ápolás 
és orvosi kezelés szükséges a sebzett testrész amputálásának 
kikerülése végett.

Vásár. A szentesi nyári országos vásár 
f. hó Ili 17 napjain tartatik, melyre szabály­
szerűen kiállított marhalevéllel mindenféle lábas- 
jószág felhajtható, vészmentes területekről.

— A kóbor kutyák ellen. Miután a tanyai 
lakosok sehogysem akarják betartani a szabály- 
rendeletnek ama szakaszát, hogy nappal kutyái­
kat kötve tartsák, a járási főszolgabiróság szá­
mos panasz következtében elrendelte, miszerint 
utasítsa az elöljáróság a mezőőröket arra, hogyha 
kóbor kutyákat találnak, azokat löjjék le.

Gyűjtés. Az 1848 4í)-iki események egyik dicső hő­
sének szobrot emel a honfiúi kegyelet. Nagybeeskcrck kö­
telességtudó nőegylete gyűjtést indított, hogy ott a sza­
badságharc félistenének szobrát felállítsa. A gyűjtéssel 
városunkban Gyánti István rendőrbiztos van megbízva, aki 
minden fillért, melyet a nemes célra adnak, köszönettel 
fogad. A gyűjtés már eddig is szépen folyik.

A zománcedények ellen. A belügyminiszter utasította 
az ország összes egészségügyi hatóságait, hogy a vaske- 
reskedöknél országszerte vizsgálatot tartsanak es a horgán)'- 
oxiddal készített zománcedényeket kobozzák cl, mert az 
ilyen edények az egészségre karosnak bizonyultak.

Diploma nélküli orvos. Szókul,-ti Kálmán 
asztalossegéd nemcsak széket, sifont, tisztult 
tud csinálni, hanem hajlandóságot mutat az el 
pusztáit emberi szervezel megreperalasahox is. 
A famunkáhan járatos diploma nélküli orvost 
egy rendőr éppen akkor vette pártfogás aki, 
mikor a gyalu oldalba rugója a gvógvkezelesi 
honoráriumot, erősen bepálinkázva követelte.
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Páciense volt egy viliigt.il.in és úgy elmeluhás 
ember.

Mákvirágok. Azt hinné ;iz ember, hogy aki, 
úgyszólván, naponta a templomot lakja, abban 
erősebb az erkölcsi igazság iránti érzek, mert 
szive Istenhez, voírza. A gyakori pékiák azonban 
sokszor rácáfoltak eme föltevésre. Akinek leikébe 
a gonosz magát belopta, az nem tékáit sem sze­
mélyt, sem helyet, hanem erkölcstelen tetteit ke­
resztül viszi akkor, midőn van rá mód és alkalom. 
Az emberi 
Palásti 
hajtőn ikon,
ván semmit sem ami szent, 
lyct npránkint dézsmálhattak, 
foglalkozás közepeit a plébános úr 
nagyreményű csemetéket, akik a rendőrség előtt 
lett bevallásuk szerint, nem kevés aprópénz tár­
saságában egy ili'li 20 koronás aranyat is maguk­
kal vittek, melyből a nem éppen előkelő mulató 
helyeken dorhézoltnk. Mindenesetre szűk most 
már lábukon a csizma, mert a szülők javító inté­
zetbe viszik a hét dezentort.

Orgazgák. Van aki maga nem akar lopni, 
mert leg főkép ügyetlen hozzá, de mégis szeret 
könnyedén élni, hát az ilyen fajtákból kerülnek 
ki sokszor az orgazdák. Alig egy éve még, 
hogy a szegedi kir. törvényszék Dani Lina és 
Kádár Franci cigányasszonyokat egy hó, illetve 
14 napi fogházra Ítélte azért, hogy a tanyák 
között, mikor a gazdasszony nem volt odahaza, 
a cselédeket lopásra buzdítva, tojást s több más 
e fél ét potom áron szedtek össze, A két jeles 
asszonyság nem okult a múlton s a hét folya­
mán hasonló kalandban utaztak. A rendőrség 
ellenük az eljárást megindította.

A Körösbe fúlt. F. hó (5-án Klarer József 
szentesi kántor lucernát kaszált,".tolt a körösmenti 
birtokán s mikor a munkát be végezték, lemen­
tek fürödni. Kókai Ferenc nevű 28 éves kocsis 
azonban valószín illeg görcsüt kapott, mert dacára 
a közeli segítségnek, nyomtalanul eltűnt a víz­
ben. Holttestét a viz másnap felvetette s beszállí­
tották a temetői halottasházba.

egy a fenti példához hasonló mennyiségű szal- 
másgahonával rendelkező gazdaságban.

Az említett érlékvesztesegcn kívül van még 
a szalmatüzelésnél úgy nagy vesztesége a mező- 
gazdaságnak, mely nem egyéb, mint az évi 
istállótrágya mennyiségnek évröl-évre beálló ro­
hamos csökkenése.

Nagyon természetes, hogy a szalmatüzeléssel 
fogyasztjuk az alomszalma mennyiséget; már 
pedig minél kevesebb az alomszalma, annál ke­
vesebb az istállótrágya.

növését, kifejlődését; innen van az, hogy táp­
szergazdag talajban szárazság esetén is nagy a 
szalmatermés. Tehát ha az istállótrágyához való 
szalmát eltüzeljük, nyilvánvaló, hogy nem pótol­
hatjuk vissza a szalma fejlődéséhez szükséges 
tápszereket sem.

Fentiekből kifolyólag szalmatüzeléses rend­
szerrel kitesszük magunkat annak", hogy a jövő­
ben úgy szalma, mint szemtermés terén nagy 
terméscsökkenés áll be. Különösen oly gazda­
ságokban, hol a földek tetemes része szikes, az 
idei kevés szalmatermést figyelembe véve, az 
arató részszalma kiadása után szalmatüzeléses 
cséplés mellett teljes lehetetlenség a kellő meny­
nyi ségű istállói rágva előállítása.

Most éppen a cséplési idény előtt állva, idő­
szerűnek tartom a fenti kérdés felett gondolkozni 
s felhívni különösen a szikes földeken gazdál­
kodók figyelmét, hogy saját jól felfogott érde­
kükben, ha csali lehet, kerüljék cl a szalmatűz- 
szekrénves gőzcséplők alkalmazását.

Rovatvezető.

Társszerkesztök :

BLÁZSIK MIHÁLY ES SÁGHY MIHÁLY.

Kiadók es laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó és Justin könyvnyomdája.

vászonnak ilyen fajta gúnyái vannak 
Andris és Túri Kis Ferkó harangozó 

mert közös akarattal, nem respektál- 
szent Antal perse- 
Legutóhb ilynemű 

érte tetten a

Az istallotrugyaban nagy mennyiségű növényi 
tápszer van, mely elősegíti a növényszár nagyra-
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SÖSB0RSZES2
NAGY ÜVEG ARA ! 2 KORONA
kis • Üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
MELLÉKELVE VAN I

IgfcagE

Válogatott csongrádi borok:
Literen kint kimérve .... 28 kr.
Adó nélkül nagyban . . . 18 kr.

Elsőrendű kőbányai sörök
(jégbe hiitve):

Nagy üvegenkint......................., 14 kr.
I ’vég biztosíték (vagy csere) V Ö kr. 

Litercnkint kimérve .... 24 kr.

MEZŐGAZDASÁG.
Rovatvezető : Réti Jenő.

Cséplőgépek szalmatüzelése káros hatással 
van-e a termelésre?

Könnyen visszaemlékezhetik minden gazda 
arra, midőn határunkban feltűnt az első szal­
ma tűzszekrényes gőzcséplőgép.

Kiterjedését még az első évben elősegítette 
azon körülmény, hogy a cséplőt kereső gazda 
látva azt, miszerint szalmatűzszckrénycs géppel 
csépelve megmarad egy bizonyos összeg zsebé­
ben, amit ennek Irányában kénytelen volt tüzelő 
anyagra kiadni. (Irveiulvu a látszólagos megta­
karításnak, alig bírta várni, hogy ily géppel cse­
réltethessen. Következésképen nagy lett a ke­
reslet a szalinatűzszekrénycs gőzcséplőgépek 
iránt. Látván ezt a géptulajdonosok, igyekeztek 
a következő cséplési idényre felszerelni a szal- 
matűzszekrényt. Fx klótól kezdve csak s/alma­
tű zszek re ny nyel felszerelt gózeséplő gépet vúsá- 
rollak. F gépek azután oly gyorsan elterjedtek, 
hogy néhány év múltával keresve sem lehetett 
találni határunkban szén vagy fatüzelésre felsze­
relt gőzcséplőgépet.

Hogy a szalmával való tüzelés csak látszó­
lag jár megtakarítással, tényleg azonban a gaz­
daságra nézve nagykarral végződik, a következő 
példával tüntetem fel.

Pl. van egy gazdaságban 2500 .3000 kereszt 
gabona. Kedvező időjárás eseten (i nap alatt az 
el is csépelheti), teltéve, ha 500 csomót képes 
az illető gép naponként kiesépclni. Tegyük fel, 
hogy most nem szalmával, hanem szénnel tüze­
lünk, vásárolunk e célra 30 mmázsa szenet, 
mely mázsánként alig kerül többe 2 korona s 
néhány lillérncl, tehát összesen tit) So koronába.

Kitekintve azon nagy elönvtől is, hogy szén­
tüzelés mellett a munka sokkal könnyebb, úgy­
szintén a gőzlejlesztés is, itt van a nagy meg­
takarítás, nem pedig a szalmatüzelés mellett. 
Mert különösen esős időjárás esetén a szalma 
mindig nyirkos s eltüzelleliink ti nap alatt 12 
szekér szalmát, melynek értéke tekintve az 
idei igen kevés szalmatermést, — a legkisebb 
árban is 102 koronára tehető.

Tehát világos, hogy a szénnél való tüzelésnél 
nemcsak tökéletesebb munkál végezünk, hanem 
értekben tényleg megtakarítunk 132 koronát,

Kereskedő tanoncnak
felvétetik egy Írni és olvasni tudó. jó csa­
ládból való fiú. Bővebb felviiágositást 

Kämpfner Vilmos kereskedő nyújt.

Hirdetmény.
( songrad község elöljárósága részére 

szükséges 4 darab előlógatnak vállalat 
útján leendő biztosítására megtartandó 
árlejtés !904. július hó i8-án délelőtt 8 
órakor ti II. jegyző hivatalában fog meg­
tartatni.

Árlejtési feltételek ti hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

('songrad, 1004. július 1-én.

Kovács
jegyző.

25 literes hordón kint . 5 Irt kr.

Jég a délelőtti órákban:
Kilogrammonkint 1 kr.
Métcrmázsánkint 60 kr.

Valódi párlatok
(saját főzés):

1 Ív. valódi törkölypálinka 1 frt - kr.
1 L. víiI . borseprúpálinka 1 irt kr.
1 L. valódi szilvapálinka . 1 frt kr.
1 L. valódi sárga barack-

pálinka...................... 1 frt 1)0 kr.
stb.-féle égetett szeszes italulk jutányos
árakon kaphatók, nagyban és kicsinyben

AUSLÄNDER JENŐ
pálinkafőző és finomító, bor- és sörkereskedönél

Csongrád.

Hirdetéseket
olcsó árért 
felvesz de

a kiadóhivatal.

xx Beföttes üvegek 
lekötéséhez a legki­
tűnőbb minőségű xx

hóSyagpapir
(pergamenpapir) ol­
csó árért csakis -m

Bozó és Justin
üzletében kapható. *

Üzlet megnyitás.
\ an szerencsém a n. é. közönség becses tudomására 

hozni, miszerint Csongrádon a Jókai Mór-utca (volt Malom­
utca) 32. számú házban

épület- és bútorasztalos műhelyt
rendeztem be, hol megrendelés folytán készítek minden­
féle asztalosmunkát.

Több éven át szerzett szakképzettségem folytán elvál­
lalom a legfinomabb bútorok elkészítését matt, vagy fénye­
zett kivitelben, valamint épiilelmunkákat is a legjutányo- 
sabb arak, pontos kiszolgálás es jótállás mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
tisztelettel

Pintér Márton
l'os. !J


